“ЭРЧИМ ХҮЧНИЙ ЭХ ҮҮСГҮҮР - АЛТЕРНАТИВ ЭРЧИМ ХҮЧ” 
эрдэм шинжилгээний бага хуралд зориулсан илтгэлийн бичилтийн формат

· Эрдэм шинжилгээний илтгэлийг *.doc өргөтгөлтэй, Arial 11 фонтоор, А4 (210x297 mm) хэмжээтэй цаасны 6-8 нүүрт багтаан бичих ба header, fooder командыг ашиглахгүй.
· Эрдэм шинжилгээний өгүүллийн бичлэгийн мөр хоорондын зай 1,15 (Line spacing - single) байна. 
· Өгүүллийн гарчгийг том үсгээр, 12pt үсгийн өндөртэй, Bold форматаар мөр голлон бичнэ. Дэд гарчгууд (хураангуй, түлхүүр үг, үндсэн хэсэг, ишлэл г.м) нь 11pt үсгийн өндөртэй, Bold форматаар зүүн талдаа зэрэгцэнэ. 
· Өгүүллийн удиртгал, үндсэн хэсэг, дүгнэлт, санал, зөвлөмжийн бичвэр нь 11pt үсгийн өндөртэй, баруун, зүүн талдаа зэрэгцэн бичигдэнэ. 
· Шаардлагатай гэж үзвэл өгүүллийн үндсэн хэсгийг бүлэг, дэд бүлгүүдэд хувааж болох ба гарчиг нь 12pt үсгийн өндөртэй, Bold форматтай, зүүн талд зэрэгцсэн байна. 
· Эрдэм шинжилгээний өгүүлэлд орсон хүснэгт, зураг бүр дугаар, нэртэй байх ба бүтээлд орсон дарааллаар дугаарлана. 
· Хүснэгтийн дугаар, нэрийг түүний баруун дээд хэсэгт 11pt үсгийн өндөртэй, Bold, Italic форматтай баруун талд зэрэгцүүлэн бичнэ. Зургийг мөн өгүүлэлд орсон дарааллаар дугаарлах ба зургийн дугаар, нэрийг 10pt үсгийн өндөртэй, Bold, Italic форматаар зургийн доод хэсэгт мөр голлуулан бичнэ. 
· Хүснэгт, зураг дахь мэдээллийг 10pt үсгийн өндөртэй бичих ба хүснэгтийн хүрээ нь 0.5pt өргөнтэй дан шулуун байна.
· Зурган мэдээлэл гэдэгт бүдүүвч, схем, график, диаграмм, фото зураг зэрэг багтах ба зураг болон фото зургийг 300 dpi нягтралтай*.TIF, *JPEG, *.BMP, *.GIF өргөтгөлтэйгөөр буулгаж мөр голлуулан байрлуулна. 



